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Umgekehrter Dreisatz

Vorwort

Hier wird der umgekehrte Dreisatz besprochen. Er tritt bei antiproportionalen Gréfien auf.

Die alternative Losungsmethode verwendet produktgleiche GroRen.
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10511 Umgekehrter Dreisatz 3

GroRen mit umgekehrtem Verhaltnis

1 Hinfuhrung.

Bisher haben wir uns mit proportionalen Grdf3en beschaftigt. Sie dndern sich im gleichen

Verhaltnis, d. h. fir sie passt dieses Formulierungsschema:
. Je mehr — desto mehr bzw. Je weniger — desto weniger
Auf Seite 5 in Text 10510 habe ich ein Beispiel mit zwei GréRen gezeigt, die in umgekehrtem

Verhaltnis zunehmen oder abnehmen. Es war die Geschwindigkeit und die Fahrzeit bei gleicher
Entfernung. Fir dieses passt folgendes Formulierungsschema:

Il Je weniger — desto mehr bzw. Je mehr — desto  ager®
Dazu ein paar Beispiele:

B1: Je mehr man Geld fir ein Handy ausgibt, desto mrhr Leist.  erwartetman. (F )

B2: Je weniger man ubt, desto weniger weifls man h . )
B3: Je weniger Geld man ausgibt, desto mehr hatma e dave JFall1n)
B4: Je teurer eine Ware ist, desto weniger bekommt me  fir . "uro. (Fall 11)
Aufgabe: [ Zu welchen Fallen ge: . “algenden £ spieler ‘s B8? ]

B5: Du telefonierst pro Tag 120 » utenmi. " Han..  “zc ‘stdafir 15 Euro.

Wieviel wirdest zu zahle:  enndupro Tag,  Minuten..  :ziner Freundin reden wirdest?

B6: Du moéchtest 5000 F  pro Monat* Yienen unc ein schones Auto leisten konnen.

Kann sich ein Min.  “rmehroc  eniger Autos lei.en?
B7: 20 Gerate kosten beini, = Carlo 1000 ™ .. Der Shop YZ verkauft dieselben Gerate
preiswe’ ~mst du “arlo mer  er weniger fir diese 1000 Euro?
B8: I .chsommerbe. Gradge sicher gerne schwimmen, sagen wir 4-mal pro Woche.
€ sieht es im Winter  :, gehst au da 6fter schwimmen?
Losung
zu B5: Jev ‘qaer  _clefonierst, desto weniger Geld musst du dafiir bezahlen. (Fall 1)
120 Min. . kosten 15 Euro, 80 Minuten nur 10 Euro. Hast Du das herausgefunden?
zu B6: Je mehr jemand verdient, desto mehr Autos kann er sich leisten. (Fall')
zu B7: Je weniger ein Gerat kostet, desto mehr kann man davon (fir gleiche Summe) kaufen.
(Fall II)
zu B8: Je weniger Grad es hat, desto weniger geht man Schwimmen. (Fall 1.
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Erste Berechnungsmethode fiir umgekehrte Verhaltnisse:

Der umgekehrte Dreisatz.

Im ersten Teil ging es um Grolen, die gleichartig zunehmen oder gleichartig abnehmen.

Beispiel 1: l 8 kg Apfel kosten 20 € ¢

Beispiel 2:
P l

16 kg kosten dann 40 €
Je mehr Apfel, desto mehr Geld.....

Wird die Menge verdoppelt, dann verdoppelt sich auch der Preis, usw.

8 kg Apfel kosten 20 € ¢ W
4 kg kosten dann 10 € '

Je weniger Apfel, desto weniger Geld...

Wird die Menge halbiert, dann halbiert sich auch de¢ ’reis, usw.

Das nennt man gleiche Verhaltnisse. Ein anderer Fach~  -uck dan  “t ,proportional®.
Menge und Preis sind proportionale GroBen (wennn t plétan ‘angenrab  ibt....).
In diesem Abschnitt geht es nun um GréRen die sich genau 1gen  * verhalten,
was man dann ein umgekehrtes Verhaltr ‘~r umgekehi Prop. nalitat” nennt.
Beispiel 3: Im Schulhof wir” in Rech. _aufgb. Es . 6 m breit und 8 mlang.

Es hat also Flacheninhalt .  Sm-8m=- ./

Nun ver gtder Mathe” “rer,dass das Rechteck weniger breit machen soll.

Abe, ‘e soll der ” _neninhalt unve:. .dert 48 m* grol} sein”.
Es leuc. chr  ¢in, dass es @ 'n aber langer werden muss.
Beiker “~heninh. 't also:
Je  aiger breita. “echtec. ~  uesto ldnger wird es.
~hnung: Neu reite 3 m, gesuchte Lange x. \
Dara folgt fir den Flacheninhalt: A=3m-x
Er . aber konstant bleiben: A=48m?.
urch Vergleichen folgt: 3m-x =48m? |:3m

48 m?
K X = 3m =16m j

Damit der Flacheninhalt gleich grof3 bleibt muss man beachten:

Wird die Breite halbiert, muss man die Lange verdoppelin,

wird die Breite verdoppelt, muss man die Lange halbieren, usw.

Aus (a=6m|b=8m) wirdalso (a=3m|b=16m) beides mal mit A=a-b=48m?.
Aus (a=6m|b=8m) wirdalso (a=12m|b=4m), beides malmit A=a-b=48m’.
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